

奧運



協辦城市巡禮

上海 服務精細完美

上海這座城市，不僅是經濟中心和文化中心，與體育的淵源也頗深。在田徑場上打破世界紀錄兩大中國體育偶像明星——跳高的朱建華和跨欄的劉翔，都出自上海。2008北京奧運會，上海承擔了奧足賽十二場賽事，而為了辦好這十二場賽事，上海在各方面作了精細完美的安排和準備。隨着阿根廷男子足球隊7月31日入駐上海華亭賓館，奧運城市上海正式進入角色。數日後，阿根廷足球隊就將在這裡拉開他們的奧足賽衛冕之旅第一戰的戰幕。

本報記者 張帆

上海體育場是目前我國規模最大、設施最為先進的大型室外體育場之一，歷經三年建造而成，耗資超過10億元，因為可容納八萬名觀眾，所以又有「八萬人體育場」的俗名。它曾經是1997年中國第八屆全國運動會和去年特奧會的主會場。

奧運會期間，上海體育場將舉行12場足球比賽。為此，上海體育場專門根據國際足聯要求進行了進一步整修，所有座椅換成了灰色褶疊椅，還請來專家對體育場草皮進行專人養護，球員更衣室的25個儲物櫃都按國際足聯要求換成了帶鎖的型號。主賽場草皮外圍，特別鋪設了一圈人工草皮，使電視轉播效果更加美觀，也有助於避免運動員在場邊衝撞摔倒受傷。體育場內還特別增加了一個25米至30米的球員安全通道，由透明材料搭成，防止觀眾席上扔出的雜物威脅到球員安全。

五處訓練場全翻新

除了主賽場外，上海市內還有四處專供奧運會足球賽的訓練場，分別為浦東新區源深體育場、上海松江體育場、同濟大學體育場、東華大學體育場。從名字上可以看出，前兩處體育場位於浦東新區和松江區，後兩處則在上海東北角的楊浦區和西南角的長寧區，這些訓練場也都翻新了設施，更換了照明設備。

在安保上，這些訓練場也有專門的安排。浦東源深體育場內設置了「公安武警聯合指揮所」。辦公室內，五個屏幕分別監控指定區域，做到視野之內無死角。東華大學校內訓練場周邊的高層宿舍建築都已被騰空，學校除了對進出校園的人員和車輛加強控制、頒發特許的出入證件外，還提醒賽場周邊建築辦公樓中的人員，在有球隊訓練期間禁止開窗、禁止瞭望。

安保為「重中之重」

安保工作是本次奧足賽上海賽區的重中之重。據了解，僅上海體育場周圍的兵力就有5000之衆。負責安全保障任務的武警安保人員近日已陸續駐紮在主賽場和訓練場周圍，24小時執勤、站崗和巡邏，並進行反覆排查。進入封閉賽場區域內的人員必須驗證，並進行開包安檢。

主賽場周圍的地區也不敢怠慢。因為體育場附近就是徐家匯商業區，是上海人流最為集中的區域之一，這也為安保工作帶來了挑戰。有關部門對周圍所有工地實施嚴格管理，並對每天進出人員實名登記。奧運期間開工建設的工地，須簽訂安全管理承諾書，停止深基坑、起重吊裝、拆除爆破等危險項目施工。徐家匯商圈、上體場及鐵路上海南站周邊「三點一線」的範圍為重點保護區域。

體育場門口的中山南二路段是奧運上海賽區主要通道之一，該路段800米管線溝槽修復及14400平方米瀝青路面鋪設已全部完成，零陵路、石龍路、漕溪北路等都換上防沉降窨井蓋，以提高道路平整度。有關部門還透露，賽場周邊的下水道窨井等將會全部採用下水道潛望鏡檢測。這批專門採購的潛望檢測設備可探測直徑150至1500毫米管道的內部情況，具有高功率探照燈，檢測縱深達30米以上，並能夠清晰地顯示出管道的裂紋、堵塞等內部狀況。

華亭賓館成「奧運村」

上海的「奧運村」，是奧運會足球賽上海賽區官方指定酒店華亭賓館。它已於本月31日迎來了率先抵滬的上屆奧足賽冠軍阿根廷隊。

華亭賓館是上海老牌的五星級酒店，距上海體育場僅百餘米之遙。該酒店擁有780間豪華客房，從8月7日至22日，共有阿根廷、科特迪瓦、澳大利亞、韓國、日本等20隊次的男、女足球隊入住。其間賓館停止對外營業，進入酒店的人必須有專門的證件，還要通過嚴格安檢。為了讓各國球隊保有自己的自由空間，酒店為每支球隊闢出一個單獨的樓層。至於隨隊來的運動員家屬、私人僱傭的服務保健醫生、按摩師等，也獲准入住華亭賓館，但不與球隊住同一樓層。

各國球隊來自世界各地，飲食習慣各有不同。奧足賽主辦方為他們精心設計的菜譜，從清真食品到中華美食、從日本料理到正宗西餐，一應俱全。根據北京奧組委的要求，賓館還設置了臨時性的宗教活動場所。

上海體育場為奧足賽事進行了整修更新



▲上海擁有舉辦國際大型賽事的成功經驗。圖為上海體育場去年十月舉辦第十二屆世界夏季特奧會開幕式的場景
(資料圖片)

上海辦國際賽事有底氣

【本報訊】在接受外來事物，與國際社會接軌方面，上海一直是佼佼者。這種膽識和底氣，使人們相信，什麼洋味的新鮮事放在這個城市，都會做得妥妥貼貼，好好看看。在舉辦國際大型體育性賽事方面，也是如此。

上海擁有完善的體育比賽設施和良好的群衆基礎，是它被選為此次北京奧運會協辦城市的原因之一。同時，上海亦有多年成功舉辦國際大型體育賽事的經驗。最知名的，莫過於已成為每年盛事的F1世界一級方程式上海站錦標賽和網球大師杯賽，還有去年十月成功舉辦的夏季特奧會。

北京奧組委新聞宣傳部副部長、奧運宣講團團長徐達曾在上海表示，如果下一次中國還要申辦奧運會，那主辦城市肯定是上海。



▲阿根廷隊奧足隊7月31日率先抵滬入住華亭賓館，奧運義工向他們贈送「福娃」禮品
(新華社)



▲美麗夜上海華燈璀璨



▲上海八萬人體育場外觀



食

特色小吃尋城隍廟



▲名餚紅燒獅子頭
▲著名小吃糟田螺

上海菜和上海小吃，馳名中外。

經營上海本幫特色菜為主的酒樓很多，較出名的有蘇浙匯、順風大酒店、小南國、吉士酒家、老豐閣、廊亦軒、和記小菜等等，都在市內到處開有分店，隨便打聽一下，就能在附近找到一家。不過，奧運期間尚未是大閘蟹上市季節，嗜江南名蟹的饕餮之徒，可能要比較遺憾了。另一樣特色名菜「醃鯉魚」需時令春筍，因此也並非品嘗的季節。

上海特色小點心種類繁多，如生煎包、鍋貼、小籠包、排骨年糕、春卷、八寶飯等等。上海小吃最集中的地方莫過於老城隍廟，那裡幾乎可以找到所有的上海特色點心。曾經接待過美國總統克林頓、國民黨榮譽主席連戰等名人的「綠波廊」酒樓，就坐落於城隍廟九曲橋畔，該店製作的蟹粉小籠包、桂花拉糕、眉毛酥、椒鹽葫蘆酥、芹香酥餅、只有拇指大小的金腿小糉、棗泥酥餅和酒釀小圓子，都是令食客慕名而來的招牌產品。

玩

華洋薈萃古今輝映

上海有着悠久的文化，這裡至今保留着經歷唐、宋、元、明、清傳下來的古跡和園林，但總體而言，這個城市的名片充滿了現代氣息。外灘、東方明珠、金茂大廈等城市地標，記錄了上海近百年來傲視群雄的繁華。

外灘，從外白渡橋延伸至南浦大橋，全長四公里，是上海十大新景觀和十佳旅遊景點之一。外灘西側矗立着各種風格迥異的中西建築，堪稱「萬國建築博覽」，是近代上海歷史的縮影。放眼望去，可以領略到黃浦江的迷人風采，欣賞陸家嘴日新月異的靚麗新姿。入夜，燈光璀璨，分外迷人。

上海東方明珠廣播電視塔，它已成為上海旅遊新地標。塔高468米，據稱亞洲第一、世界第三。它集廣播電視發射、娛樂、遊覽於一體，263米高的上體觀光層和350米處太空艙是遊人360度鳥瞰全市景色的最佳處所。267米處是亞洲最高的旋轉餐廳。底層的上海城市歷史發展陳列館再現了老上海的生活場景，濃縮了上海從開埠以來的歷史。

新天地坐落在市中心，以上海獨特的石庫門建築為基礎，將傳統的石庫門里弄與充滿現代感的新建築結合起來，成了領略上海歷史文化和現代生活形態的最佳場所。

龍華寺，位於徐匯區，是上海市歷史最悠久、規模最大、建築最雄偉的佛教寺院。相傳建於三國時期（公元247年），距今有1000多年歷史。現以古寺、古塔、龍華廟會、龍華晚鐘構成宗教旅遊勝地。宋代佛教宗派的伽藍七堂制保持原貌，珍藏有唐、五代、明、清年間的經書、金印、佛像等。

豫園，位於市中心，「奇秀甲於東南」的江南名園。始建於明代嘉靖38年（公元1559年），距今有400多年歷史。樓閣參差，山石錯落，古樹蒼翠，有魚樂榭、玉玲瓈、萬花樓、和煦堂、萃秀堂、內園、九曲橋、荷花池、湖心亭等勝景。

朱家角有「上海威尼斯」之稱，是上海保存最完好的江南水鄉古鎮。早在1700多年前的三國時期就形成村落集市，明代萬曆年間發展為繁華集鎮。彎彎曲曲的石板小徑，迂迴於狹窄的街巷店舖之間。石橋、烏篷船、小橋流水、明清古宅等，共同構成悠閒安逸、古樸恬淡的田園韻味。

朱家角展示江南水鄉的田園之美

